
180 OSTEOLOGIAI KÖZLEMÉNYEK 2003/3

A European League Against Rheumatism (EULAR) sok-
színû s sokszintû kongresszusán számomra meglepetés-
ként hatott, hogy mindössze két diagnosztikus ultrahang
készüléket gyártó cég hozta el termékét. A General Elec-
tric (GE) a LOGIQ Book-kal vett részt. Ez a laptop kom-
puter formájú kis készülék már valóban megvalósítja azt
a hordozhatóságot, amelyre mind a radiológusok mind a
klinikusok vágynak. A készülék további elõnye , hogy te-
leprõl mûködtethetõ és van digitális archiválási rendsze-
re. Kétségkívüli hátránya azonban az, hogy egy idõben
egy transducer kapcsolható a készülékhez, így a váltás
egy másik transducerre idõigényesebb a megszokottnál.
Természetesen a lényegesebb technikai paraméterekben
sem veheti fel a versenyt egy, hagyományos �high-end�
ultrahangkészülékkel. Nem kétséges azonban, hogy a jö-
võ egyik útja a hasonló laptop formátumú ultrahangké-
szülékek továbbfejlesztése, melyet mi sem mutat jobban,
mint a SonoSite új készülékének a Titán-nak a megjele-
nése a piacon. Új front nyílt tehát a gyártók között. Sõt a
felhasználók már várják az elsõ rádiófrekvenciás össze-
köttetésû transducerek megjelenését, melyek a vizsgála-
tok során még szabadabb mozgást fognak megengedni. A
másik cég, mely jelen volt a kongresszuson a skóciai
Dynamic Imaging, mely Diasus elnevezésû ultrahang ké-
szüléket elsõsorban mozgásszervi vizsgálatok céljából
fejlesztette ki. A cég, mint már több más EULAR rendez-
vényen most is gépet és szakértõket biztosított az ultra-
hangos gyakorlati bemutatókhoz.

A helyszíni gyakorlatok elõtt két különbözõ napon át-
fogó, bevezetõ elõadásokat hallhatott az érdeklõdõ kö-
zönség. Az elsõ nap W. Grassi (Olaszország) tartott elõ-
adást az elmúlt 10 év nagy ívû fejlõdésérõl egészen a 3D
(harmadik dimenzió) sõt 4D, valamint a kontraszt anya-
gok alkalmazhatóságáig. Elõadása nem nélkülözte a kor-
látok megemlítését sem. A módszer további terjedésének
gátja szerinte elsõsorban a készülékek magas ára és a
képzésre vonatkozó publikációk és oktatási programok
hiánya és fejletlensége. Prof. Grassi második elõadásá-
ban az ultrahang vizsgálatok klinikai hasznosságáról be-
szélt. Külön kiemelte a korai arthritisek vizsgálatában be-
töltött szerepet valamint az ultrahangvezérelt punkciók és
injekciózás szerepét a reumatológiai gyakorlatban.
Nanno Swen Hollandiából � szinte rímelve az elõzõ elõ-
adásokra � az ízületi ultrahang vizsgálatok fejlõdését mu-
tatta be a 70-es évektõl napjainkig, elhelyezve az ultra-
hang vizsgálatok helyét a hagyományos beteg kivizsgálá-
si stratégiában (anamnézis-fizikális vizsgálat-mûszeres
és laborvizsgálatok) valamint a képalkotó vizsgálatok

(hagyományos radiographia, nukleáris medicina, CT,
MRI) között. Végkövetkeztetésként azt vonta le: eljött az
idõ, hogy az ultrahang képzés bekerüljön a reumatológu-
sok alapképzésébe. A második Ultrahangos Workshop-
ban kapott helyet a spanyol E. Naredo elõadása az ultra-
hangos differenciáldiagnózisról: az ín és egyéb lágyrész
elváltozások, folyadékgyülemek, synovitisek, csont de-
fektusok és eróziók valamint a tényleges elváltozások és
mûtermékek között. W. Schmidt (Németország) a color
és a power Doppler ultrahang jelentõségét mutatta be elõ-
adásában a kis és nagy ér vasculitisek, valamint synovi-
tisek kvantifikációjában. J. Koski (Finnország) az
�Interventional sonography� címû elõadása során csodá-
latos videofilmeket mutatott be különbözõ izületek és
bursák, ínhüvelyek steroid injekciózásáról.

A Workshop-okon kívül több diagnosztikus ultrahang
elõadás is elhangzott a kongresszus során. Ezek közül ki-
emelendõ az EULAR által támogatott prospektív, cross-
sectional, multi-center vizsgálat (résztvevõk: Belgium,
Egyesült Királyság, Franciaország, Németország, Olasz-
ország, Spanyolország, Svájc), mely során az ultrahang-
vizsgálat helyét keresték a kivizsgálási és kezelési straté-
giában fájdalmas térdizületi arthrosis esetén. A vizsgálók
még csak a kezdeti eredményeiket tudtak bemutatni a
600 betegre kiterjedõ vizsgálatból. A végsõ véleménnyel
érdemes megvárnunk a project publikációját. Jó és tisz-
tességes az szándék, hogy definiáljuk mind az ultrahang
szerepét a térdarthrosis diagnosztikájában mind azokat a
klinikai vizsgálatokat, melyek pozitivitása illetve nega-
tivitása esetén javasolt ultrahangvizsgálat. Elsõ látásra
azonban megkérdõjelezhetõ a vizsgálat eredményessége
más képalkotó vizsgálati vagy sebészi kontroll nélkül.

G. Radunovic és mtsai (Szerbia es Montenegró) posz-
teren mutatták be vizsgálatukat, mely során hagyomá-
nyos röntgen. felvételen valamint ultrahangvizsgálat köz-
beni porcvastagság mérést hasonlítottak össze. A két
vizsgálat során nyert eredmények között nem volt szigni-
fikáns összefüggés. A hagyományos röntgenen észlelt
résvastagság és a betegek életkora, a betegség fennállásá-
nak idõtartama és a fájdalom intenzitása között nem mu-
tatkozott összefüggés. Ezzel szemben ultrahangvizsgálat
során mért porcvastagság és az életkor között negatív
korrelációt és magasan (p <0,001) szignifikáns összefüg-
gést mutatott a betegség fennállásának idõtartamával. Jó-
magam, szeronegatív spondarthritises betegek alsóvégta-
gi enthesitisének ultrahang vizsgálata során észlelt
erosiók és enthesophyták anatómiai lokalizációjának be-
mutatásával vettem részt a poszter szekció munkájában.

Ultrahangra hangolva Lisszabonban
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Több poszter is foglalkozott a kisizületi erosiók ultra-
hang, MRI és hagyományos röntgennel való detektálásá-
val. Érdekes módon Szkudlarek és mtsai (Dánia) keve-
sebb korai erosiót igazoltak lábon, mint kéz kisízületek-
ben. A legtöbb poszter ismételten igazolta, hogy a korai
szakban több erosió detektálható ultrahanggal, mint ha-
gyományos röntgen vizsgálattal.

A kongresszuson ülésezett állandó bizottságunk a
Working Party on Imaging in Rheumatology is. Ezen az
ülésen a rendezõk beszámoltak a Rómában, ez évben, ok-
tóberben megtartandó 7. EULAR Ultrahang kurzus elõ-
készületeirõl. Elhatároztuk az OMERACT (Outcome
Measures in Rheumatology)-ban való jövõbeni fellépé-
sünket. Ismételten kértünk és kérünk mindenkit, hogy a
bemutatásra érdemesnek tartott digitális képalkotó felvé-

teleiket jutassák el felhasználásra, honlapunkra a
www.sameint.it/eular/-ra. Mindenkinek tudom ajánlani
megtekintésre is, mint az egyik legszínvonalasabb ultra-
hanggal is foglalkozó honlapot. Jó lenne, ha minél több
ultrahanggal, CT-vel, MRI-vel foglalkozó magyar radio-
lógus és reumatológus szakember saját nevén részt ven-
ne ebben az oktatási programban megmutatva a magyar
szakmák erejét, így erõsítve külföldi kapcsolatainkat,
mert így juthatunk multicentrikus vizsgálatok közelébe.
Végül megerõsítettük korábbi döntésünket, hogy 2005-
ben Budapesten rendezzük meg az EULAR soron követ-
kezõ valószínûleg ünnepi 10. Ultrahang kurzusát, melyre
ezúttal is szeretettel hívunk meg minden kedves olvasót.
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